

El Liberal Navarro

DIARIO DE LA TARDE

PRECIOS DE SUSCRICION.—Pamplona, un mes 1 peseta.—En los demás puntos de la Península, trimestre 3'50 pesetas. Antillas españolas, trimestre, 9 pesetas.—Extranjero, trimestre, 10 pesetas.—ANUNCIOS: en 3.ª plana, primera inserción, 10 céntimos de peseta línea. Las demás inserciones a 5 céntimos de peseta línea.—Anuncios en 4.ª plana y comunicados, precios convencionales.—El pago será adelantado.—Número suelto 6 céntimos, atrasado 10.

Redaccion, Administracion e Imprenta,

NAVARRERIA 21—PLANTA BAJA

Teléfono número 39

SE PUBLICA todos los días excepto los festivos.—Los señores suscritores de fuera de Pamplona pueden remitir el importe de la suscripcion en sellos de Corroas ó libranzas del Giro mútuo al Administrador de este periódico.

NOTA. Las suscripciones empiezan a contarse desde 1.º y 15 de cada mes.

La no devolución del periódico indica que continúa la suscripcion.

Pamplona 3 de Febrero de 1896

España y los Estados- Unidos

Hacemos nuestras en absoluto las siguientes patrióticas palabras de *El Imparcial*:

«De asombro en asombro nos llevan los norteamericanos hasta el límite de lo inconcebible y del absurdo. Cuando creíamos que estaba el gobierno de Washington buscando modo de responder á sus altas obligaciones para impedir que los azucareros interesados en el triunfo de Máximo Gomez tomasen forma oficial, sorprende la noticia oficiosa publicada anteanoche por *La Correspondencia* y por *El Día*, según la que aquel gobierno ha entablado negociaciones cerca de varias potencias á fin de que firmen una nota colectiva solicitando de España el trato de beligerancia para los rebeldes cubanos.

Con esta resolución han llegado los gobernantes de los Estados Unidos á extremo tal, que no es posible encontrar para la calificación epíteto bastante fuerte, modo nuevo de ponerse á cubierto de la crítica.

Por de pronto maravilla que el gobierno de Washington se crea autorizado para pedir la intervención de las potencias sobre asunto en el que no se ha consultado la voluntad de España. A menos de que el gobierno del señor Cánovas lo haya ocultado, no se ha acudido aún á solicitar de nosotros ese reconocimiento de beligerancia para los rebeldes. Deslealtad suprema, incorrección intolerable supone este cambio en los usos de los pueblos cultos. Antes de apelar al fallo arbitrador de las potencias, hay un trámite obligado: el de la exposición del caso al gobierno español.

Si realmente los Estados- Unidos tienen motivos de queja en nombre de los intereses humanos contra la conducta seguida en Cuba por España, si el dejar en libertad á los presentados á indulto y el emplear suavísima y blanda condescendencia con los prisioneros parece á aquellos generosísimos apapadores de la humanidad duro y cruel, han debido decirlo á España, y cuando España hubiera contestado, mostrar á las demás naciones el odioso ejemplo de nuestra sangrienta tiranía, de nuestros bárbaros castigos.

Pero anticipar la apelación al juicio, pedir que intervengan los amigos componedores antes de que se entere de la pretensión el litigante, eso es una novísima manera de la diplomacia, adecuada sin duda á los gustos de aquellos políticos de Washington, habituados á llevar á las delicadas cuestiones históricas é internacionales la brutal perentoriedad de los negocios.

Pero dejemos á un lado esta cuestión de trámite.

Hay en el asunto algo de esencial y definitiva importancia. Ni los Estados Unidos ni todas las potencias juntas pueden modificar lo que es ley inmutable del espíritu. Es preciso que lo sepan aquellos diputados, senadores y ministros de la gran

república, porque parece que lo ignoran.

España tiene el derecho de tratar á sus rebeldes como le plazca, sin que admita ni pueda, ni deba ni quiera admitir el consejo, cuanto menos la imposición ajena. Somos nosotros jueces únicos, árbitros supremos y juzgadores en primera y única instancia de esta materia. El ciudadano rebelde será castigado como las leyes y la voluntad del país determinan. Con pleno derecho, cuya discusión no podemos permitir, haremos dentro de nuestra patria lo que mejor estimemos. Si así les place á los Estados Unidos, Dios sea con todos. Si no les place, «Dios será con nosotros, porque defendemos la santa dignidad de la raza española.

Guárdense esos caprichos del discutible poderío yankee para aquellas horas salvajes entregadas al fusil de los soldados federales. En Europa aún no ha llegado á olvidarse la idea fundamental de justicia por modo tal que pueda realizarse impunemente un atropello tan infame como el que pretenden los norteamericanos.

España ha llegado con los rebeldes cubanos al límite de la templanza. Ahora va á empezar la época del castigo, y éste alcanzará adonde quieran los insurrectos patrocinados por el gobierno norteamericano. Su barbarie de incendiarios y asesinos recibirá el castigo correspondiente. Sus demasías de destructores de ingenios y de pueblos hallarán el correctivo que merecen. Su ingratitude y su deslealtad encontrarán en los soldados de España el terrible ejemplo á que son acreedores. Nadie, absolutamente nadie, ha de intervenir en esta lucha. A nadie hemos de consentir que venga á marcarnos el límite de nuestra acción.

El pueblo que dió vida en su generoso anhelo de los ideales al ingenioso Hidalgo de la Mancha, no irá á buscar aventuras confundiendo los molinos con gigantes, pero tampoco tratará como caballeros á los galeotes.

Todas las naciones han castigado á sus rebeldes como las propias leyes lo han dispuesto. Así acabaron los ingleses en 1857, con la insurrección de los oipayos. Así hicieron los ingleses en Birmania el 85. Así los franceses en el Tonkín y en Madagascar el 95. Así los italianos en Abisinia, así los holandeses en Sumatra y Lombok.

Con más derecho España en tierras á las que ha sacado del desconocimiento de su existencia, puede ejercer una soberanía indiscutida.

El jefe del Gobierno de España sabrá recoger el sentimiento público para contestar á las injustificadas osadías del Gobierno norteamericano. Sean las que fueren las diferencias que separan á los españoles en bandos y partidos, los unirá en una sola aspiración un atropello como el que se intenta, y el señor Cánovas sabe hasta dónde y en qué forma contaría con la adhesión de todos los ciudadanos si quisieran los nietos de Monroe marcarnos pauta para reivindicaciones inevitables.

Más valdría desaparecer como nación si otra cosa sucediera. Si España ha de seguir siendo España, ha de ser con sus

derechos de raza incólumes, con su historia íntegra, con su honra intangible.

La Geografía del señor Fornes

I

Desde que llegaron á nuestras manos los números de *La Tradición Navarra* en que tan violenta y sañudamente se combatía ese libro, envolviendo en una misma censura al ilustrado catedrático que lo ha escrito, á la enseñanza oficial que vive al amparo de nuestras leyes y á los Gobiernos liberales que rigen esa y las demás funciones del Estado, formamos el propósito de leer de una manera cuidadosa, y meditar despues con no menos cuidado, el libro de Geografía escrito por don Hermindo Fornes y García.

Conocíamos y nos honrábamos con el trato de ese distinguido profesor; sabíamos que su carácter no le impide por los caminos de la ruidosa notoriedad, ni su modestia le permite cierto linaje de alardes capaces de lastimar en lo mas mínimo las creencias ajenas por el solo deseo de constituirse en paladío á quien las gentes señalen con el dedo; sabíamos tambien que el señor Fornes es persona de claro entendimiento, grande erudición y profundo buen sentido: por todo lo cual nos sobrecojieron aquellos ataques durísimos de un periódico católico, en el que jamás debíamos admitir falta de caridad, sobra de odio ni deseos sectarios impropios de su tan arraigado y alardeado catolicismo.

¿Habrá en el libro del señor Fornes todos aquellos errores, impiedades, pruebas de ateísmo, ataques á la Religión Católica y peligros inminentes de dañar las almas? ¿Sería posible que un catedrático tan ilustrado como el señor Fornes hubiese dado lugar con sus escritos á la necesidad de que la prensa tratase de concitar desde los odios de los más fervorosos católicos hasta las correcciones,—ó no sabemos qué—de la Diputación foral? Duro nos parecía eso.

Optamos por lo que estimamos más prudente: leer el libro; analizar su carácter y tendencias con vista de su objeto propio.... Y eso hemos hecho.

Lo que nos parece el libro, ahí va. Lo que nos han parecido las sañudas censuras de *La Tradición Navarra*, ahora que podemos apreciar sus fundamentos, despues lo diremos.

La segunda parte del *Resumen de un curso elemental de Geografía*, que así se intitula el libro del señor Fornes, comprende las materias cuya agrupación constituye la llamada *Geografía política*. Está dividida esa segunda parte en seis lecciones que llevan, respectivamente, los siguientes epígrafes:

- Antropología y Etnografía.
- Leyes biológicas.
- Evolución humana.
- Evolución de la familia.
- Evolución social.
- Evolución religiosa.

A la obra sigue un apéndice del que luego nos ocuparemos.

Ha aquí, con el mayor laconismo posible, el plan de la Geografía política escrita por el señor Fornes.

En la lección primera, el señor Fornes, con alto criterio pedagógico, se limita á ligeras indicaciones respecto á la condición y origen científico del hombre; expresando la dificultad de afirmar nada categóricamente en cuanto á ese punto y al de su primera aparición en la tierra. Ocupase luego de las distintas opiniones aducidas por los más conocidos naturalistas y antropólogos para llegar á la clasificación científica del hombre en sus distintos tipos ó variedades; optando por el sistema de Broca y Topinard, que solamente admiten una familia. Estudió los tipos y subtipos humanos, y se limi-

ta en esta lección á ligeros fundamentos que bastan para la ilustración de jóvenes alumnos, sin llegar á divagaciones ni discusiones científicas solamente propias de obras dedicadas á estudios superiores.

En la lección segunda se expone, tambien con fortuna y laconismo, á la vez que con claridad, lo relativo á la biología humana; explicando los conceptos fundamentales de la *ley de herencia*, con sus causas modificadoras; el principio de *adaptación al medio*, tratado en su verdadero carácter de relativo y dependiente de otras causas; la *selección natural*, etc., etc. Debiendo hacer constar que esta parte de la obra está absolutamente exenta de toda filiación conocida. Ni esa exposición científica es Darwinista, ni cabe considerarla simplemente materialista; está reducida á una enumeración de causas naturales que influyen en la parte material del hombre y robustecida por la experiencia constante de los hechos. Si en la designación de las leyes y principios biológicos, en los nombres que el señor Fornes emplea, hay analogías con los adoptados por determinadas escuelas filosóficas, la analogía no llega al concepto expuesto en el libro.

En la lección tercera se explica, siempre con claridad y laconismo perfectamente armonizado con el lenguaje y carácter científico de la obra, todo lo que atañe á la evolución de las razas humanas y los caracteres propios de las tres grandes divisiones en *salvajes, bárbaros y civilizados*.

Comprende la lección cuarta un estudio muy sentimentemente escrito y admirablemente presentado, de la familia á través de los tiempos. Al ocuparse de la familia fundada en el amor y el mútuo respeto de los cónyuges entre sí y de estos con sus hijos, bajo la base del matrimonio establecido por vínculo eterno, pero sin que la contemplación y fuerza de ese vínculo, sino la mútua estimación unida á él sean la causa eficiente de su existencia y conservación, el señor Fornes ha escrito en muy pocas palabras una síntesis completa de moral y una declaración elocuentísima de cómo piensa y cómo siente el hombre que hay debajo del catedrático.

En la lección quinta, despues de exponer el proceso evolutivo de la asociación humana, desde la familia hasta el actual estado nacional, se sirve el autor de un símil muy apropiado y considera en el organismo social tres aparatos: el *director*, el *productor* y el *circulatorio*. Admirablemente escritos están esos capítulos en que el señor Fornes ha logrado lo que parece casi imposible: sintetizar, sin que la obra pierda nada en claridad ni carácter didáctico, los principios fundamentales de Sociología, los de Política y los de Economía. Pero esto de tal modo, que en la parte de Política se llega hasta estadiar, sin pretensiones pero con exactitud, los primeros principios de Derecho político; y en la parte económica, hasta obtener un conjunto de verdades que sintetizan las de la Economía Política.

Y como queremos ser sinceros en nuestro juicio para que éste, ya que por ser nuestro vale poco, tenga al menos la autoridad de lo que se dice por convicción y el claro-oscuro de lo que no nos parece exacto junto á lo que provoca nuestro aplauso, nos permitimos hacer una observación que en opinión nuestra tiene cierta importancia.

Hablando de las formas que reviste en el tiempo y el espacio, el llamado *aparato director* de la sociedad humana, dice el señor Fornes: «... en otras (ocasiones) es el número el que se impone y en quien reside la soberanía (democracia);»....

Esto, que en el fondo es exactísimo, nos parece completamente ajustado al concepto científico de las democracias. Fundándose, como éstas se fundan, en la igualdad esencial humana, y en la ausencia de privilegios que pongan el ejercicio de la soberanía en manos de una clase determinada, puesto que todo ciudadano es apto para ejercer funciones públicas y goza de iguales derechos, no es «el número el que se impone»: sino que es la naturaleza huma-

na, con los derechos inalienables é imprescriptibles que de esa naturaleza se derivan, los que dan á todos el derecho de ejercer actos de soberanía. Por eso no hay imposición. Donde sí hay imposición es en las aristocracias, en las mesocracias, en las plutocracias, allí donde unos lo pueden todo en perjuicio de los demás; pero en las democracias, donde todos, nobles, clase media y pueblo están en iguales condiciones legales, no cabe la imposición.

Perdónenos el distinguido catedrático esta observación sobre punto que él conoce mejor que nosotros; pero convencidos de que él y nosotros venimos á decir lo mismo, creemos que la forma empleada en el libro puede dar lugar á torcidas interpretaciones.

La *evolución religiosa* es el tema de la sexta y última sección del libro que nos ocupa. El señor Fornes trata esta materia con el mismo criterio que preside al resto de su obra. No estudia las religiones en lo que tienen de verdaderas; no establece entre ellas comparaciones en ese sentido; no hace obra cosa que determinar, en forma concisa y sin entrar en excesivos detalles, los fenómenos, las manifestaciones concretas y conocidas, por otros muchos publicistas de distintas ideas estudiadas, que las religiones positivas motivaron en el transcurso de los tiempos y en los distintos países.

Y aquí debemos consignar, á fuer de veraces y justos, que nada, absolutamente nada dice respecto al catolicismo el señor Fornes que no esté apoyado por las citas y notas tomadas de los libros santos. Lo que hay de crítica, de verdadera y sana crítica, en esas páginas revela dos cosas:

Es la primera, que el señor Fornes creó en Dios. No es ateo, por lo tanto.

Es la segunda, que en el estudio de las religiones en su aspecto social—único que podía tratarse en la Geografía política—el señor Fornes, rindiendo culto á la verdad histórica, señala en el cristianismo la meta de perfección, la última palabra, lo más noble y lo más elevado de cuanto han creído los hombres á través de los tiempos.

Termina esta materia, y la exposición científica que constituye la obra, con un cuadro estadístico del número de creyentes que cuenta en la actualidad cada una de esas religiones.

Hé aquí muy á la ligera consignado, lo que el lector desapasionado y justo verá en el libro del señor Fornes.

Y para evitar el cansancio que producirían las excesivas dimensiones de este juicio crítico, reservamos la esencia del mismo para tratarla en otro artículo.

Máximo Gomez y sus generales

Por tratarse de un asunto de verdadera importancia, y estar escrito por persona competentísima y muy conocedora de las costumbres de la gran Antilla, trasladamos á nuestras columnas el siguiente artículo que anteaer publicó nuestro apreciable compañero *El Eco*, y que es el primero de una serie de escritos que se propone dar á luz su autor.

«Moveré á los españoles y ellos irán cayendo en manos de mis generales Vomito y Calenturas» dicen que ha dicho Máximo Gomez.

Todo esto es una verdad que está en lo demostrado, hasta la saciedad, de muchos observadores de las campañas de Cuba.

Máximo Gomez no dijo toda la verdad de no se sabe porqué; hay otro general filibustero tan y más importante y más temible porque ataca á sanos y enfermos de la inmensa generalidad de los españoles, que van á la isla de Cuba y se enseñorea de sus acciones ganando las batallas y guiándoles, en su huida, al campo donde operan sus colaboradores los generales Vomito y Calenturas. Como de los enemigos del alma el más temible es la carne porque no podemos apartarnos de ella, la general Preocupación labora más que todos juntos en la destrucción de los españoles que van á Cuba.

Una de las materias de más preferente atención por parte de los Gobiernos sería la de someter á una censura oficial todas las obras que tratan de la salud de los españoles que van y han de vivir ó hacer la campaña en Cuba, ó hacer un libro que sirviera de norma en los asuntos de higiene relacionados con las nuevas sí, pero nada perjudiciales condiciones de vida si se miran con las proporciones naturales que tienen.

Muchos individuos hay influenciados por el medio ambiente, en esta cuestión, que al llegar al Castillo del Morro escudriñan, con temor, cuantas bellezas naturales de la Habana y ya de la isla de Cuba se presentan á su vista sin admirarlas y extasiarse, obteniendo los buenos efectos de tal panorama

y bienvenida, desoyendo cuantas armonías se ofrece á sus sentidos, solo pensando en el momento terrible de que aparezca el clima, imaginándosele.... como se imagina por aquí, hasta que, después de haber recorrido toda la isla, llega á las provincias hermanas de la Península enfermo, por unas ú otras causas, sin haber visto el clima pero atribuyéndole efectos patológicos muy justificadamente atribuibles á otras causas bien determinadas: pocos llegan sanos; pero por haber estado enfermos y lo que han visto y oído en los que en realidad no han hecho sino estar en malas condiciones, sencillamente, de vida y por seguir la corriente, atribuyen al clima todos los males que por desgracia é influencia de la general Preocupación contribuyen á alejarlos de tan hermoso clima, país y provincia.

Estos son los enfermos que recibe el pueblo, los libros que, generalmente lee. Los que regresan atribuyendo á la bilis sus trastornos del hígado y estómago etc., les es muy cómodo atribuir al clima estos trastornos, olvidándose ellos mismos de las 5, las 6, 7, 8, las 9 etc. que toman en forma de ginebra y de los sinhoteles y wormoutkoteles, café, etc., que entra, en las costumbres, permite el dinero y se pretende que justifican las circunstancias.

«El que no bebe caña no vuelve á España y el agua sola hace daño, excusa ó manito que cubre á los aficionados, son dos Cabecillas que hay que entregarlos á quien corresponda.

Luego no faltan médicos noveles que se encargan de recopilar todos estos casos y consultando también algunos autores, escriben de memoria sobre cosas que no han visto, que no han tocado con todos sus sentidos ó tal vez habiendo observado y experimentado en sí mismo, constituyéndose en otros tantos Consejeros ó Cabecillas de la general Preocupación....

Y el clima es un comodó, un arqueo que sirve para (no) explicar una porción de males, la mayor parte de las veces remediabiles si se analizan sus causas.

Vrebell.»

La campaña de Cuba

Cablegrama oficial.—En Güira de Melena.—Un encuentro con Lacret.—Filibusteros cercados.

En el ministerio de la Guerra se recibió ayer un cablegrama oficial de Cuba, comunicando varias noticias relacionadas con la marcha de las operaciones.

Dice que una columna de las que forman parte de la expedición Marin picó la retaguardia de las fuerzas de Máximo Gomez y que otra columna, cuyo jefe no nombra, sostuvo un reñido combate con los mambises, causándole numerosas bajas.

También da cuenta de una acción sostenida con las fuerzas rebeldes que capitanea el conocido cabecilla Lacret, á las que se les hicieron dos prisioneros. En este encuentro resultó herido de gravedad un soldado de la columna española. Termina el telegrama diciendo que según parece, á juzgar por las confidencias recibidas últimamente, las avanzadas de Máximo Gomez están al Sur de la Habana rodeadas por nuestras tropas.

Noticias particulares.—La columna Marin.—Salida de Quibican.—Hacia Güira.—Un pueblo destruido.—Alarma.—Columnas que se esperan.

Telegramas particulares recibidos en Madrid dan noticias detalladas de la marcha de la expedición organizada por el general Marin para ir á las partidas insurrectas que operan en Pinar del Río y la Habana.

Salió el general Marin de Quibican, donde había pernoctado. A poco de emprender la marcha y al pasar por el ingenio «Pedro Diaz» supo que los insurrectos estaban por aquellas inmediaciones. La columna continuó su marcha llegando hasta Güira de Melena.

El aspecto que ofrece este poblado es horroroso; verdaderamente desconsolador. Más de cien casas y la iglesia parroquial son un montón de ruinas. En las que quedan en pie se conocen aun las huellas de los repetidos incendios que ha sufrido el poblado.

Los vecinos de Güira de Melena están sumidos en la más espantosa de las miserias.

Los mambises en sus correrías por aquella jurisdicción no han dejado en pie ni ingenios, ni bohíos, ni cosechas.

A la hora escasa de haber llegado el general Marin á Güira se oyó un nutrido tiroteo hacia la parte Norte del poblado. Dióse inmediatamente la orden de ataque y reunidas nuestras fuerzas, salieron al campo, donde practicado un minucioso recono-

cimiento, no se encontró la menor huella de que por allí estuvieran los mambises.

La columna del general Cornel ha llegado á Güira. Se espera que muy pronto se incorporarán á las fuerzas que se encuentran en este poblado las de Linares, Aldecoa y Macón.

Más noticias.—Un combate que no llega.—Noticias de Máximo Gomez.—En el departamento Oriental.—La molienda.

Los cablegramas particulares que se han recibido en Madrid continúan anunciando la inminencia de un combate que por el número de los contendientes y la calidad de las fuerzas rebeldes que en él han de tomar parte, será importantísimo.

Como este anuncio se viene repitiendo desde hace unos días y el tan anunciado combate nunca llega, las gentes reciben ya estas noticias con la mayor tranquilidad y sin muestra alguna de impaciencia.

Durante la estancia de la columna Marin en Quibican, supo el general en jefe interino que las fuerzas de Máximo Gomez no ha logrado pasar la línea de la Habana á Batabanó, y que con objeto de distraer nuestras fuerzas y esquivar sus encuentros ha destacado una partida de 1000 hombres que es con la que han luchado estos días aguas columnas españolas.

Estos cablegramas á que nos vamos refiriendo, dicen, que los campesinos y guajires se niegan en absoluto á dar noticias de la marcha de los mambises á los jefes de las columnas españolas.

En el departamento Oriental se hace la molienda tranquilamente en todos los ingenios; y de tal modo y con tal impulso se tra baja que se va notando escasez de braceros.

Para evitar en lo posible, que por esta causa, se tenga que paralizar la molienda, el general Pando ha dirigido un cablegrama al gobernador general interino, pidiéndole el inmediato envío de 1000 jornaleros; el general Suárez Valdés ha ordenado que en el primer vapor salgan para el departamento Oriental los braceros que el general Pando solicita.

Movimiento filibustero.—José Maceo.—El gobierno provisional.—En Quibican.—Ataque á un potrero.—El sarampión.—En el fuerte Buenaventura.

La persecución ordenada por el general Pando en el departamento oriental está dando excelente resultado. José Maceo acosado sin cesar por nuestras tropas se ha visto obligado á retirarse hacia las sierras de la parte norte de la provincia de Santiago.

El llamado gobierno provisional de la república cubana se ha refugiado en Sierra Maestra.

Las partidas de Lacret y Periquito Diaz marchan en dirección á Quibican, cumpliendo las órdenes que Máximo Gomez les ha dado para que se incorporen á las fuerzas que manda.

Forrajeando en un potrero de las inmediaciones de Quibican, varios soldados fueron sorprendidos por una partida rebelde, fuerte de cien hombres que cargó sobre ellos con gran empuje.

Nuestros soldados se resistieron con valor, hasta que llegaron fuerzas de caballería que dispersaron á los mambises.

Entre los rebeldes que forman en la partida de Máximo Gomez se ha desarrollado con mucha intensidad el sarampión.

Como entre los rebeldes escasean los médicos y la vida que hacen es muy á propósito para que tome incremento cualquier epidemia, la aparición del sarampión en las fuerzas de Máximo Gomez ha de ser un grave contratiempo para el generalísimo de los rebeldes.

Un grupo numeroso de rebeldes ha atacado el fuerte «Buenaventura.» Los soldados que lo guarnecían opusieron una heroica resistencia á los mambises que al fin tuvieron que retirarse dejando seis muertos en los alrededores del fuerte.

D. JOSÉ DE CASTRO Y SERRANO

El telégrafo ha comunicado la noticia de la repentina muerte del distinguido escritor y académico de la Lengua cuyo nombre encabeza estas líneas.

Meritísimo escritor y hombre de raro ingenio, en su trato particular, gozaba de generales simpatías, como lo prueba el sentimiento que la noticia de su muerte ha ocasionado en cuantos le conocían.

Castro y Serrano era médico, pero no llegó á ejercer la profesión á pesar de haber seguido y terminado la carrera en la Universidad de Granada con todos los premios y grados otorgados por la facultad en público certámen.

La muerte le ha sorprendido cuando preparaba su discurso de ingreso en la Academia de Bellas Artes para la que recientemente había sido designado.

Crónica

Mañana llegará parte del personal que forma la compañía de zarzuela que bajo la dirección del señor Gordillo ha de actuar en el Teatro Principal.

Se promete una buena campaña para esta compañía y temporada entretenida para el público, que tendrá ocasión de ver lo más nuevo y mejor de las zarzuelitas estrenadas recientemente en Madrid.

No sabemos que la Junta local de Sanidad se haya reunido para adoptar precauciones respecto á la desinfección de las ropas usadas por los variolosos.

Se ha acordado la organización del quinto regimiento de Artillería de montaña con destino al ejército de Cuba.

Dicho regimiento embarcará para Cuba á fines del presente mes y se compondrá de seis baterías á cuatro piezas.

Según dice un periódico, don Jaime de Borbon ingresará muy pronto en el ejército ruso.

Segun noticias varios individuos de esta capital tratan de formar una sociedad al objeto de solicitar del Ayuntamiento se les conceda la plaza de toros para las Pascuas de Resurrección con el fin de dar una novillada con la cuadrilla de señoritas toreras ó algun novillero de los que gozan más popularidad.

Como de costumbre, hoy la iglesia de San Nicolas se ha visto muy concurrida por darse en aquel templo á la adoración de los fieles la reliquia de San Blas.

En los atrios del citado templo se han establecido puestos para la venta de los exquisitos roscos del Santo y otras golosinas.

La Diputación, vista una instancia de don Tomas Lapoya, vecino de esta ciudad, pidiendo exención de derechos de barraje en Liédena por los materiales que conduce con destino á las obras que el Estado está efectuando en el monasterio de Leire, ha ordenado al Ayuntamiento de Liédena deje pasar libremente por la barca de su propiedad los materiales que el señor Lapoya transporte para las obras del citado monasterio.

Se ha declarado sin efecto el arrendamiento del impuesto al vino, aguardiente y aceite de Urzainqui, por no haber sido autorizado el municipio de dicho pueblo para efectuar el arriendo aludido.

Ha sido nombrado médico-director de los baños de Fitero don Marco Antonio Diaz.

Según leemos en un periódico local, ha fallecido en Cuba el joven segundo teniente del batallón de Cantabria don José Guelbenzu, hijo de nuestro estimado amigo don Miguel.

A la distinguida familia del finado enviamos nuestro sincero pésame por tan sensible desgracia.

Hoy ha llegado á esta ciudad, acompañado de su hijo, el general Ordoñez.

A las cuatro de la tarde de ayer entró en el puerto de la Coruña, el trasatlántico Alfonso XII que traía á bordo al general Martínez Campos.

El barco arbolaba la insignia de almirante. Las baterías del baluarte de San Miguel dispararon quince cañonazos al divisar el Alfonso XII.

Las autoridades militares presididas por el comandante en jefe del séptimo cuerpo de ejército general Moltó, y las civiles por el gobernador de la provincia, fueron á bordo del trasatlántico para saludar al general Martínez Campos.

El muelle y todas las calles situadas en el trayecto de la capitania general, estaban invadidas por un gentío inmenso.

Cubrían la carrera las fuerzas de caballería é infantería que están de guarnición en la Coruña.

El pueblo de la Coruña dispuso al general Martínez Campos un recibimiento respetuoso y cariñosísimo.

El general viene más grueso y lleva barba corrida.

Se ha autorizado al concejo de Larrión para el arriendo de la venta al por menor de vino y aguardiente, y al de Muru Astrain para el de la taberna; pero reservándose la Diputación la facultad de resolver, sin ulterior recurso, los incidentes que puedan producirse entre la corporación y los rematantes.

Agradecemos al Colegio médico de Vitoria el saludo con motivo de su constitución y le deseamos prosperidades.

El jueves 6 tendrá lugar el debut de la compañía de zarzuela con la obra *Chateau Margau*, estreno del *Tambor de Granaderos* y *Certamen Nacional*.

En la segunda función tendrá lugar el estreno de la preciosa zarzuela en un acto Las zapatillas, que con tan gran éxito se siguen representando en el Teatro de Apolo de Madrid.

El mercado del ganado de cerda se vió ayer muy concurrido. Los precios fueron de veinticinco y medio a veintiseis reales por docena, y á peso en vivo á noventa y cinco céntimos el kilo.

He aquí las operaciones realizadas en la Caja de Ahorros y Monte de Piedad Municipal, en el día de ayer: 87 imposiciones por pesetas 4.402. 25 devoluciones por pesetas 8.341'18.

La Diputación ha autorizado al Ayuntamiento de Cintruénigo para establecer un impuesto de cinco pesetas sobre los perros.

De conformidad con lo informado por la Dirección de montes, se ha facultado al condejo de Olaz para un aprovechamiento de veinte chopos, al de Burgui para que facilite veinte pies de pino al vecino Pablo Gilaria con destino al arregio de su casa, al de Ibricu para que entregue materiales á varios vecinos al mismo fin, á los concejos de Moriones y Azanza para verificar la limpia de sus montes comunales.

¡ATENCIÓN!

Tenemos el gusto de insertar la adjunta nota de precios de la Gran Fábrica de Sombreros que posee en la 5 Calle Calceteros 5

DON T. OTZET

Sombreros señores Sacerdotes, 12, 15 y 20 pesetas. Sombreros copa-alta novedad, 12, 15 y 20. Sombrero hongo, 4, 5, 6, 8, 10 y 12. Sombreros flexibles, 2, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10 y 12. Gorras, casquetes, gorros, desde 1, 2, 3, 4, 5, y 6 pesetas. Casquetes de mozo á 10 pesetas uno. Rosas sin divisa á 15, 16 y 17 pesetas. Teresianas sin divisa á 8, 9 y 10 pesetas. Porta-sables para jefe y oficial. Golas y todo lo concerniente en este ramo, un 50 por 100 más barato que en otros establecimientos. Cigarreras, petacas y mil objetos propios para regalos á precios sin competencia posible. Liquidación de 1.000 docenas de cuellos y puños para militares. Boinas 7.000, de 1 á 7 pesetas clases garantizadas. Economía, perfección y elegancia 5 Calceteros 5

Los niños débiles aumentan en nutrición y robustez con el uso de la Emulsión Scott. (Desconfiar de las imitaciones)

Orense 8 de diciembre 1885.

Como médico de número de la Beneficencia Provincial, y como particular, he empleado con frecuencia su Emulsión de Scott de aceite de bacalao con hipofosfitos de cal y sosa, y siempre he obtenido brillantes resultados especialmente en los niños débiles, aumentando su nutrición y robustez.

Con este motivo tengo el gusto de ofrecerme de ustedes atto. s. s.

Dr. RAMON QUESADA BORRAJO.

Recomendamos el verdadero Hierro Bravais, adoptado en los Hospitales de Paris y que prescriben los médicos, contra la Anemia, Clorosis y Debilidad; dando á la piel del bello sexo el sonrosado y aterciopelado que tanto se desea. Es el mejor de todos los tónicos y reconstituyentes. No produce estreñimiento, ni diarrea, teniendo además la superioridad sobre todos los ferruginosos de no calentar nunca el estómago.

Sección amena

¡QUANTUM MUTATUS AB ILLO!

I

Por la veredilla escueta que hasta tí me conducía, más que cazador poeta, iba yo, al rayar el día, sobre el hombro la escopeta.

A veces, al oír el trino de algún pájaro vecino, retardaba un punto el verte, y abandonado el camino, me presentaba á darle muerte.

Mas al ver en otra rama otro pájaro cantando, como quien piedad reclama, decía, el arma bajando: —Avecilla, vive y ama.

II

Hoy por la vereda escueta que hasta tí me conducía, ni cazador ni poeta, marcha, con alma sombría, bajo el brazo la escopeta.

En balde, en balde oigo el trino de algún pájaro vecino; pensando en que no he de verte sigo triste mi camino y no corro á darle muerte.

Mas si revela el cantor á otra avecilla su fe, exclamó: —¿Tienes amor? entonces te haré un favor, infeliz, te mataré.

F. RODRIGUEZ MARIN.

EPIGRAMAS

Extravióse en Santander La esposa de Pedro Abella, Y éste hizo anunciar ayer:

«El que entuente á mi mujer. Puede quedarse con ella.»

—Para papeles de barba, ¡Qué gran cómico es Francisco! —Pues otros hace mejor. ¿Otros? ¿cuales?—Los ridiculos.

J. FELIU Y CODINA.

Boletín religioso

SANTO DE HOY.—San Blas ob. y mr. SANTO DE MAÑANA.—San Andrés Corsino ob.

NO HAY

quien pueda competir en la decoración interior y exterior de edificio en staff, yeso y carton piedra con el Gran taller de decoración de

Juan Irigaray

NAVAS DE TOLOSA N.º 17 (Ensanche) Estatuas, bastos, columnas é infinidad de objetos para adorno de habitaciones.

Notas meteorológicas

Según las observaciones hechas en la estación meteorológica de esta ciudad, la temperatura máxima de ayer fué de 14º grados centígrados sobre cero, y la mínima de hoy 5º2 bajo cero.

La altura barométrica en milímetros, era á las nueve de la mañana de hoy 733'3.

Y el espacio recorrido por el viento en las veinticuatro horas inmediatas anteriores á las expresadas fué 30

ULTIMA HORA

Por teléfono

Madrid 3 (10'15 m.)

LOS PROPOSITOS DE MAXIMO

Máximo Gomez prepara un bando para prohibir á sus partidarios que continúen incendiando ingenios como lo hacen hasta ahora.

Estos, según parece, son los deseos del generalísimo, pero nadie espera que se verán cumplidos, dada la indisciplina que reina en las filas insurrectas.

YA LO VEREMOS

Dicen que Máximo Gomez está dispuesto á mantenerse con sus fuerzas en la provincia de la Habana para proteger de este modo que Maceo con las suyas salga de la del Pinar del Rio.

Madrid 3 (10'43 m.)

ENCUENTROS SIN IMPORTANCIA

El general Suarez Valdés, que accidentalmente se encuentra al frente del gobierno general de la isla, ha enviado al Gobierno un telegrama dando cuenta de varios encuentros que han tenido nuestras tropas con los rebeldes.

Como todos los encuentros de que se dá cuenta en el cablegrama oficial son de escasa importancia, me abstengo de comunicarlos por teléfono.

SIEMPRE HUYENDO

Los telegramas particulares de Cuba dicen que Máximo Gomez continúa su huida hacia el Sur de la isla.

Madrid 3 (11 m.)

LOS INGLESES

Los telegramas de Londres dicen que las tropas inglesas que están operando en el territorio de Yaltori han sufrido un nuevo fracaso, pues otra vez han sido derrotadas en un encuentro con el enemigo.

Las tropas inglesas intentaron atacar al enemigo en sus trincheras, pero éste las rechazó, haciendo á los ingleses treinta y seis muertos y muchos heridos.

Esta noticia ha causado desastroso efecto en la Gran Bretaña.

PARTIDAS REBELDES

Se han visto numerosos grupos de insurrectos en Fonseca, Saguirá, Almeida y Sage, pueblos situados entre Guira de Melena y Costa Sur.

Madrid 3 (12'14 t.)

EL GENERAL CALLA

Martinez Campos continúa encerrado en la más absoluta reserva y á cuantos se han acercado para interrogarle acerca de lo que él mejor que nadie puede saber, se ha negado á satisfacer su curiosidad, llegando á decir á alguno de sus interlocutores que este silencio de

hoy durará hasta que celebre una conferencia con la Reina á su llegada á Madrid.

Martinez Campos ha dicho que piensa volver á la Habana, añadiendo que si los sucesos se complican su deseo será inútil.

El general sale esta tarde de la Coruña con dirección á Madrid.

Almodóvar.

Telefonema de la Bolsa

Madrid 0 (3'40 t.)

BOLSA DE MADRID.

Deuda perpetua al 4% interior. Deuda perpetua al 4 p% exterior: Acciones del Banco de España. Deuda amortizable al 4% Compañía arrendataria de Tabacos. Billetes de Cuba (1886). Id. id. (1890) liberadas.

CAMBIOS SOBRE EL EXTRANJERO

Paris, á la vista. Londres, á la vista.

BOLSA DE PARIS.

4% exterior.

BENARD Y C.ª (Madrid.—Juan de Mena, 3. Paris.—Place de la Bourse, 8. Representante en esta Plaza el corredor de comercio, D. Antonio Garcia Peña, calle San Nicolás, 15 y 17 4.ª, y despacho, Plaza de la Constitución, 26, bajo.

Anuncios preferentes

Mal negocio

En cama de galgos buscar liebres

Se hacen á la medida por veinte reales esos corsés cortitos llamados de corte francés, de buena tela y todo ballena.

Precio barato es pero aconsejo su poco uso por lo poco que favorece á quien lo gasta.

MORENO

Chapitelá 21, Pamplona

1-8

Banco de España

ANUNCIO

El Consejo de gobierno ha acordado que se admitan desde luego á descuento por el Banco y sus Sucursales, los cupones del próximo vencimiento de la Deuda perpetua interior, de la amortizable y títulos de ésta que sean amortizados, y de las Obligaciones del Tesoro, estén ó no depositados.

También ha acordado el Consejo que los cupones del mismo vencimiento próximo, de la Deuda perpetua exterior y de los Billetes hipotecarios de la Isla de Cuba, así como estos billetes amortizados, se admitan, desde luego, en negociación, estén ó no depositados, con la bonificación que diariamente se fijará en las respectivas oficinas. Y por último, que los cupones de títulos depositados de las mismas Deudas exterior y de Cuba, y los títulos de ésta amortizados, que no se retiren hasta el día 29 de Febrero próximo, se entenderán cedidos al Banco por los depositantes con la bonificación que se fijará oportunamente, y será igual al término medio de la señalada á los referidos valores tomados en negociación desde esta fecha hasta la de 29 de Febrero antes citada.

Pamplona de Enero de 1896.—El secretario, José Goya.

Academia preparatoria

para la carrera de maestra dirigida por la profesora doña Rosa Moran, Camino Real número 4, principal, Tafalla (Navarra).

Esta carrera puede hacerse sin abandonar el domicilio de la persona que desee prepararse. Se facilitan amplios detalles remitiendo un sello de quince céntimos.

CARBONES

MINERALES SUPERIORES

especiales para cocinas económicas

ANTRACOLITA.—REGENTE—GALLETA

Dirigir los pedidos á CASA DE UTRAY, calle de Santo Domingo, 2, principal.

Nota. En la misma casa se expende el carbón mejor y más barato.

Personas que conocen las PILDORAS DEL DOCTOR DEHAUT DE PARIS no titubean en purgarse, cuando lo necesitan. No temen el asco ni el cansancio, porque, contra lo que sucede con los demás purgantes, este no obra bien sino cuando se toma con buenos alimentos y bebidas fortificantes, cual el vino, el café, el té. Cada cual escoge, para purgarse, la hora y la comida que mas le conviene, según sus ocupaciones. Como el causancio que la purga ocasiona queda completamente anulado por el efecto de la buena alimentación empleada, uno se decide fácilmente á volver á empezar cuantas veces sea necesario.

Se necesita

una oficiala de sastró

Sabiendo su obligación tendrá trabajo todo el año.

San Agustin 22, 2.º, darán razón

8-8

Venta de fincas en Cizur-menor

PAMPLONA Y ECHAVACOIZ

El día 8 de Febrero próximo á las once de la mañana se celebrará subasta para vender dos casas y veintinueve fincas rústicas que componen 268 robadas y 10 almatudas, sitas en dichos tres puntos, bajo el tipo y condiciones que se manifestarán en la notaría del licenciado don Polonio Escóla, Plaza del Castillo, número 9, 1.º, en la cual se celebrará el acto. Pamplona 27 de Enero de 1896.

3-5

COK DE GAS

para estufas y cocinas económicas. Se vende en la calle de Santo Domingo número 2,

CASA DE UTRAY

PURIFIQUE Vd

EL AIRE PAPER DE ARMENIA quemando

El mejor de los DESINFECTANTES



En interés de los enfermos y personas que les cuidan, los médicos recomiendan purificar el aire quemando PAPEL DE ARMENIA

Venta: Farmacias, Droguerías y Perfumerías POR MAYOR: CEBRIAN Y C.ª — BARCELONA

Arriendo de habitaciones

Se arriendan espaciosas y soleadas en la antigua casa del señor marqués de Rozalejo, Navarrería núm. 21.

Para precio y condiciones dirigirse á los escritorios Constitución núm. 30 (entresuelo) y Espoz y Mina 19. Habitación de clases pasivas.

Sabustiano Eusa.

REPERTORIO COMPLETO

de los Juegos Recopilados

por D. Luis Marco y D. Eugenio de Ochoa

Ilustrado con más de 1.000 figuras

Se halla de venta en la librería editorial de los Señores Bailly-Baillière é Hijos, plaza de Santa Ana, número 10, Madrid, y en las principales librerías de España y Ultramar, donde se admiten suscripciones al precio de 1 peseta el cuaderno 10 céntimos de peseta la entrega.

Vino superior de Artajona

Acaba de recibirse en el establecimiento de vinos y licores de Francisco Navarriá, calle de San Antón, 48, y Nueva, frente á las Escuelas.

Se recomienda á sus parroquianos y demás consumidores de buen gusto pasen á probarlo, pues les ha de agradar.

San Antón 48 y Nueva frente á las Escuelas

NOTA. También se expenden ricos vinos dulces y secos.

A las empresas é industrias

OCASION PROPICIA

Para implantar una gran destilería ú otra industria se vende en punto céntrico vinícola próximo á Estación de ferrocarril y enclavada entre dos rios y carretera una extensa casa con grandes cuerdas, bodega, lagares, cochera, etc., etc. con más unas 150 peonadas de tierra primera clase y 183 robadas de tierra buena, próximas á la casa.

La causa de su enajenación es la de habitar su dueño actualmente fuera del distrito donde radica la posesión y no poderla atender convenientemente. Para informes en la Administración de este periódico.

VINOS EN COMPETENCIA!!!

¿Cuál de ellos es mejor???

¿Los riquísimos dulce y seco de Borja ó los excelentes y finos de Artajona?

Probádoslos en el establecimiento «La Bodega» San Antón 48 y Nueva frente á las escuelas, y decidireis.

No coman el pavo ó capón sin saborear aquellos vinos; advirtiéndole que el dulce puede reemplazarse muy bien al rico rancio, sirviendo hasta para postre.

San Antón 48 y Nueva frente á las escuelas (No equivocarse)

Imprenta de EL LIBERAL NAVARRO

BOLADOS SERRA } ES { BOLADOS SERRA

la mejor purga y más económica que todas las purgas conocidas hasta el día. Especialidad extraordinaria para niños. Hállase en venta en esta capital. Droguería de don Zoilo Pérez, calle de Zapatería número 7.

Para más detalles dirigirse á sus agentes de Navarra, Rioja y Aragón, señores **Condor Hermanos**, Cerdán 26, Zaragoza.

Importante á los canteros-picapedreros

En las obras en construcción del Hospital Clínico y Facultad de Medicina de Barcelona se dará trabajo á todos los que siendo buenos oficiales se presenten. Los que deseen más informes pueden dirigirse por correo á C. GALBETE, Rosellón, 80, entresuelo 2.º, Gracia (Barcelona.)

DIGESTIVO CLIN

El Digestivo Clin debe tomarse en la dosis de una copita de las de licor á cada comida en los casos de Dolores de estómago, Dispepsias, Gastritis, Gastralgias.

Es el más poderoso de los digestivos para estimular y restablecer las funciones del estómago.

Casa CLIN y Cia, 20, Rue des Fossés-Saint-Jacques, PARÍS
y en las Boticas

SOLUCION CASES

DE CLOHIDROFOSFATO DE CAL

Premiada en varias Exposiciones

Unica aprobada y recomendada por la Real Academia de Medicina y demás corporaciones médicas, que la recomiendan eficazmente como el más poderoso de los reconstituyentes, para los casos de debilidad general, clorosis, raquitismo, tisis, falta de apetito, etcétera, sustituyendo con ventaja á la Coirre. La eficacia y superioridad de esta solución queda probado con decir que de las especialidades nacionales es una de las de consumo más general en España.—Al por mayor, señor Avifó, plaza de la Lana, 11, farmacia, y en la Sociedad Farmacéutica Española.—Barcelona.

SIMIENTE DE LINO TARIN

Preparado especial para combatir con suceso Los Estreñimientos, Colicos, Bochornos y las Enfermedades del Hígado y de la Vejiga (Exigir la marca de «la Mujer de 3 piernas»).

La Cuchara por la mañana y otra por la noche 1 fr. 30 La Cajita en la cuarta parte de un vaso de agua ó de leche 1 fr. 30 La Cajita

TARIN, Farmacéutico de 1ª Clase, ex-interno de los Hospitales
PARIS — 9, place des Petits-Pères, 9, y todas las farmacias

La Farine lactée Nestlé est recommandée depuis plus de 25 ans par les PREMIÈRES AUTORITÉS MÉDICALES de TOUS LES PAYS. C'est l'aliment le plus répandu et le plus apprécié pour les enfants et les malades.

15 diplômes d'honneur **FARINE LACTÉE NESTLÉ** 10 médailles d'OR



La Farine lactée Nestlé contient le meilleur lait des Alpes suisses.

La Farine lactée Nestlé est très facile à digérer.

La Farine lactée Nestlé évite les vomissements et la diarrhée.

La Farine lactée Nestlé facilite le sevrage et la dentition.

La Farine lactée Nestlé est prise avec plaisir par les enfants.

La Farine lactée Nestlé est d'une préparation facile et rapide.

La Farine lactée Nestlé remplace avantageusement le lait maternel, lorsque celui-ci fait défaut.

La Farine lactée Nestlé est surtout d'une grande valeur pendant les chaleurs de l'été, lorsque les enfants sont atteints de maladies intestinales.

Se vend dans les pharmacies et drogueries.

Para pedidos dirigirse á la señora Viuda de Rafael Romero, de Jeréz de la Frontera, único agente en toda España.

LOS NUMEROSOS MÉDICOS QUE EMPLEAN la SOLUCION PAUTAUBERGE

la consideran como el remedio más seguro y eficaz contra las ENFERMEDADES DEL PECHO

TISIS, BRONQUITIS CRÓNICAS, TOSES ANTIGUAS y PERTINACES, DENGUE

Las Cápsulas Pautauberge se emplean en los mismos casos y convienen á las personas que no quieren tomar la creosota bajo la forma de solución.

En casa de L. PAUTAUBERGE & C^o, 22, rue Jules César, Paris, y las principales boticas.

HIERRO QUEVENNE

Unico aprobado por la ACADEMIA de MEDICINA DE PARÍS para curar Anemia, Pobreza de la Sangre, vómitos de Estómago. — 50 Años de Éxito. Exigir la firma QUEVENNE y el Sello de "UNION des FABRICANTS". — Paris, 14, r. Beaux-Arts.

ROB BOUYVEAU LAFITTE

Este Jarabe depurativo y reconstituyente, de un gusto agradable, de una composición exclusivamente vegetal, ha sido aprobado en 1773 por la antigua Sociedad real de Medicina y por un decreto del año XIII. — Cura todas las enfermedades que resultan de vicios de la sangre, como Escrófulas, Eozema, Soriasis, Herpes, Liquez, Impétigo, Gota, Reumatismo. — Por sus propiedades aperitivas, digestivas, diuréticas y sudoríficas, favorece el desarrollo de las funciones de nutrición, fortifica la economía y provoca la expulsión de los elementos mórbidos, ya sean virtuosos ó parasitarios.

ROB BOUYVEAU LAFITTE

de YODURO DE POTASIO

Es el medicamento por excelencia para curar los accidentes símicos antiguos ó rebeldes: Ulceras, Tumores, Exostosis, así como el Linfatisimo, la Escrofulosa, y la Tuberculosis. — EN TODAS LAS FARMACIAS.

En Paris, casa J. FERRÉ, Farmacéutico, 102, Rue Richelieu, y Sheesor de BOUYVEAU-LAFITTE

ANTIGUOS RESFRIADOS BRONQUITIS - CATARROS ENFERMEDADES DEL PECHO Curación asegurada por las CÁPSULAS COGNET

Depósito en todas las buenas Farmacias de España
Por mayor: Farmacia COGNET, 43, rue de Saintonge, Paris

LICOR LAVILLE GOTA REUMATISMOS

Específico probado de la GOTA y REUMATISMOS, calma los dolores los mas fuertes. Accion pronta y segura en todos los periodos del acceso. P. COMAR é HIJO, 28, Rue Saint-Claude, PARIS. VENTA POR MENOR. — EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS

CAPSULAS EUPÉPTICAS

MORRHUOL

PRINCIPIO ACTIVO DEL ACEITE DE HÍGADO DE BACALAO

DEL DR PIZA

PRIMER PREPARADOR ESPAÑOL DE DICHO MEDICAMENTO

Premiado con MEDALLAS de ORO en la Exposición Universal de Barcelona de 1888 y en la Exposición Concurso de Paris de 1895.

El Morrhuol contiene todos los principios primitivos del aceite de hígado de bacalao, obra más rápidamente que el aceite. Las experiencias efectuadas en los hospitales y por acreditados médicos, en su clientela, han demostrado que el MORRHUOL es mucho más eficaz que el aceite y las emulsiones del mismo contra la tisis pulmonar, reumatismo crónico y nudosos, raquitismo, escrófula, linfatisimo y estado caquético en general. No contiene el MORRHUOL grasa alguna; puede tomarse en verano lo mismo que en invierno. 10 reales frasco. 12 frascos 96 reales. De venta al por mayor y menor: farmacia del autor, plaza del Pino, 6, Barcelona, y principales de España y América.

SALVACION DE LAS COSECHAS

Con EL GERMINADOR, deben prepararse doce horas antes de la siembra toda clase de simientes ya sean trigo, cebada, centeno, avena, garbanzos, maíz, arroz, patatas, remolacha y toda clase de granos y legumbres. EL GERMINADOR activa la germinación, la fortifica y asegura la vegetación, y toda clase de granos y legumbres. EL bajo la tierra si hay mucha humedad, y que sean destruidos por ciertos insectos ó impidiendo el desarrollo de la tierra, etc. Facilita la germinación cuando falta la lluvia y asegura en absoluto la salvación de un 25 por ciento de la sembrado. Al efecto, invitamos á los labradores á que ensayen los asombrosos efectos de esta producción y otra igual sin él, pudiéndose de este modo apreciar en su día los portentosos efectos de EL GERMINADOR el que se obtendrá una cuarta parte más de cosecha. Precio de la caja para la siembra de 10 hectólitros de simiente, 9 pesetas, remitiéndose por 2 pesetas más en porte pagado hasta la estación en que e designe. Dirigir los pedidos acompañados de su importe al depositario exclusivo don J. Muñoz, calle de la Universidad 21 Barcelona.